

源于热爱 始于坚持

辉县市法院 强化理论学习 提高干事能力

我的社区矫正故事

我于2021年10月下旬入职辉县市司法局司法所，开始从事社区矫正工作。那时所里有4名社区矫正对象。首次接触这份工作，我的感受有两个方面。一方面是“严肃”，要保障刑事判决、刑事裁定和暂予监外执行的正确执行；另一方面是“温度”，要让社区矫正对象顺利融入社会，从而预防和减少犯罪。

因为没接触过这项工作，我便从学习法律法规、整理档案开始，从学习中了解哪些罪犯适合社区矫正，从整理档案中明白哪些文书需要存放在档案里……理论扎实，才能行稳致远。熟悉了业务知识和实际操作，我才真正开始社区矫正工作——监督管理、教育帮扶社区矫正对象。我在管理中发现，因为每名社区矫正对象的犯罪类型、思想状

态、家庭状况、性格、文化程度等不同，所以，针对每名社区矫正对象的管理方式也应该不同。

在对社区矫正对象管理期间，我发现矫正对象元某每次到司法所集中学习时总是头发蓬乱、少言寡语。我通过查阅档案了解到，元某1990年出生，已婚，有工作。按说这个年纪正是需要养家糊口、努力奋斗的年纪，不应该出现如此颓废的一面。我将元某的情况上报给司法所负责人后，司法所负责人认为年轻人之间有共同话题，易敞开心扉，就将和元某谈心的任务交给了我。

在进行集中学习时，我特意安排元某给大家发放社区矫正对象学习读本，并让他对学习后的感悟进行发言。他认真对待，还在学习感悟里联系自己的

违法情况，向大家讲述了自己违法后给家人、自己及社会带来的各种不良影响，没有敷衍了事，说明他对到司法所学习并不排斥。但我发现他说到违法后给家人带来的伤害时眼含泪水，职业的敏感度让我想到了他的家庭关系。集中学习后，我们单独留下元某，从询问中了解到，因为这次犯罪的事，元某与妻子之间产生了隔阂，他不知如何安慰妻子，也无法安心工作，导致他现在无精打采，甚至觉得自己很失败。为尽快消除元某的负面情绪，我们对其进行了一次家访。

在与元某妻子的谈话中，我们发现其很支持元某进行社区矫正，于是，我就与其进行了单独谈话。我向其讲述了元某目前的状态，以及消极的情绪会带来危害，并从家庭和和睦睦和齐心协力的重要性两个方面进行深入交流。元某妻子听后向我讲述了他们从恋爱到成家的不易，也讲述了这次元某犯罪给家人带来的不良影响，一时

难以接受，想安慰他，也不知如何与元某沟通，又怕在沟通中让元某有负担，才变成现在冷战的状态。

知道缘由后，我们与元某、元某妻子进行了一次面对面的谈话，向他们讲述了良好的家庭氛围、家人的支持与关爱、有效的沟通能帮助社区矫正对象稳定人格，提升违法认知，亲近社会，增强归属感，从而开始新的生活。在我们的不懈努力下，双方为这段时间的冷战互相道歉，我们也终于在他们脸上看见了久违的笑容。

这件事也让我认识到社区矫正对象是一个特殊的群体，要想管理教育好他们，让他们重拾信心，不仅需要按照社区矫正制度去监督管理他们，还需要给予他们温暖帮扶，让他们感受到社会大家庭的温暖。管理、教育、帮扶需要严宽相济；谈心、交心、暖心需要责任担当。我会秉持刚入职的激情，努力做好社区矫正工作。

(于丹丹)

全面解读党的二十大精神；组织人员参加中央党校教授和大学教授专题辅导视频会，授课内容包括习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持全面依法治国、依法治军等；一把手宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想，要求全体干警在政治建设、服务发展、公正司法、司法为民、锻造铁军上凝心聚力作贡献。

多彩活动提干劲。开展“红五月”演讲大赛、“学习强国”挑战赛、“赶考路上有我”文艺赛、职业技能竞赛、季度讲评表彰等各类活动，进一步激发干警的干事创业热情，在比学赶超中提升理论素养，在工作实践中擦亮奋进底色，让焕发出来的学习工作热情转化为攻坚克难、勇毅前行的强大动力，推动法院工作迈上新台阶。

(吴京宇)

获嘉县检察院驻村工作队 助力“三夏” 暖心帮扶



“麦子收了吗？”“准备种点儿啥？”“有啥困难吗？”近日，为扎实做好“三夏”期间的驻村帮扶工作，获嘉县检察院驻村工作队陈固村第一书记黄龙每天一大早就到村里转悠，看到村民就来个三连问，遇见啥问题就及时记在随身携带的笔记本上，方便归纳梳理，推动问题解决。

这天早上，黄龙从村委会转到了陈固村东地，看到村民高大叔、郭大婶正在地里挥舞镰刀割麦子，他满心疑惑地走上前攀谈起来：“大婶，用镰刀割麦子多费劲，为啥不用收割机呀？”“唉，你是不知道呀，这里是多年前的菜园小块田，只有不到两分地，收割机进不来，只能用镰刀割。”听了大婶的话，黄龙才明白他们为什么用

镰刀割麦子。但看到他们六七十岁了还在地里劳作，黄龙马上召集其他2名驻村队员帮老人割麦子。“对了，把我们的红马甲穿上吧，要亮出党员身份，还可以防晒呢。”大家说完便穿上红马甲开始帮忙割麦子(如图)。“你们城里人还会割麦子？”大叔惊讶地问。“大叔，您别忘了，我们都是农民的儿子呀。”在驻村队员的帮助下，麦子很快割完了，高大叔和郭大婶感动地一直说着谢谢。

据了解，进入“三夏”农忙时节以来，获嘉县检察院驻村工作队队员深入田间地头，全面细致了解农户夏粮生产情况，认真做好脱贫户和监测对象的抢收抢种工作，确保群众“三夏”生产生活顺利开展。

(宋思超 文/图)

封丘县检察院 深入田间地头 助力“三夏”生产

为积极响应封丘县委组织部关于全力做好“三夏”帮扶工作的通知要求，6月2日，封丘县检察院组织干警到分包责任村荆隆官乡雅宝寨村，深入田间地头助力“三夏”生产。

带着封丘县检察院党组满满的爱心，检察干警为工作在一线的驻村队员和“三夏”志愿者送去了方便面、矿泉水、草帽、毛巾等物资。同时，干警还深入田间地头，向群众了解今年的粮食收成情况，并及时将关于麦收的最新资讯传递给群众。在秸秆禁烧执勤点，干警及时参与其中，与志愿者共同做好秸秆禁烧宣传工作。

今年“三夏”工作面临着天气的严峻考验，封丘县检察院积极开展“三夏”志愿服务活动，抽调干警深入田间地头，进一步拉近与群众的距离，密切与群众的联系，用实实在在的行动，做好“三夏”工作的参与者，切实为封丘县“三夏”工作贡献检察力量。

(李阔)

市第二强制隔离戒毒所 组织开展禁毒宣传活动

“游戏很有趣，很好玩儿，不知不觉就学会了很多禁毒知识。”近日，在市第二强制隔离戒毒所举行的禁毒宣传活动现场，小朋友佳乐对极富创意的禁毒宣传连连点赞。

据了解，为宣传禁毒知识，市第二强制隔离戒毒所的民警和小小禁毒志愿者来到市人民公园开展禁毒宣传活动。活动现场，禁毒知识套圈游戏吸引了众多群众参与。群众首先参加禁毒知识问答，回答正确即可参与套圈游戏，奖品有水杯、指甲刀、手提袋、充电线等生活物品，套中即可获得奖品。回答禁毒知识问题、参加趣味游戏的宣传方式，让群

(程华)

新乡县检察院 开展检察开放日活动

为增强未成年人的法治意识和自我保护能力，近日，新乡县检察院联合县法院、县教体局开展了“检爱同行 共护花开”检察开放日活动，邀请新时代学校40余名学生及家长代表走进检察院，并到新乡县法院旁听庭审，零距离感受司法氛围。

活动中，学生及家长代表参观了未成年人办案区，并利用智能互动宣泄仪进行了互动游戏，沉浸式感受未检办案的不同。在一楼大厅，生动有趣的未成年人保护法治宣传短片，带领同学们深入了解了何为六大保护以及如何保护自身合法权益等知识。

为了让同学们近距离感受法律的严肃和权威，未检检察官还带领学生及家长代表到新乡县法院刑事审判庭参观，学生及家长代表表现向法官学习自身防卫技能并旁听了一起诈骗案件的庭审。在随后的体验环节，同学们穿上法袍、敲击法槌，走到公诉席、审判席、辩护人席位上，身临其境体验法庭的审理过程。

近年来，新乡县检察院立足未检职能，积极探索未成年人法治教育工作新思路、新途径、新办法，不断加强未成年人普法教育，让法治滋润童心、护航成长。今后，新乡县检察院将继续丰富法治宣传教育活动形式，联合社会各界增强未成年人保护工作合力，为未成年人健康成长保驾护航。

(王春梅)

辉县市检察院 传导培训促交流 分享心得共提升

为深入贯彻落实最高检及省、市检察院关于检察教育培训工作的各项要求，大力推行传导式培训，将“学员即教员”的培训模式落到实处，近日，辉县市检察院举行传导式培训分享交流会。此次培训由第二检察部检察官助理王好负责讲解，业务部门全体干警参加了培训。

王好根据参加“全省检察机关重罪检察业务同堂培训班”所学内容精心制作了课件，结合个人学习感悟和

工作实践，围绕抢劫罪专题问题研究、刑事证据审查的基本规则、刑事案件证据审查方法以及出庭公诉的规范化路径等内容进行讲解，并通过具体的案例实训，从司法理念、实体程序、证据审查、法律适用等多方面进行了分享交流，进一步强化了干警的刑事检察理论和实务基础。

培训结束后，大家纷纷表示，这样的培训形式十分新颖，由身边人讲学更有代入感，更容易吸收、提炼知识，而且

讲授的都是实用性很强、应用度很高的知识，很是“解渴”，希望以后能多多举行这样的传导式培训。

下一步，辉县市检察院将坚持把传导式培训作为提升全院干警素质的长效机制，以讲促学、以讲促评，充分发挥院领导、业务骨干的示范引领和“传帮带”作用，进一步加快学习型机关建设的步伐，全面提升检察干警的政治理论和检察业务水平。

(裴晓霞)

封丘县法院 以法护航 守护成长

日前，封丘县法院组织干警走进金瀚学校开展“送法进校园”活动，为金瀚学校小学部800余名师生上了一堂生动的法治教育课。

该院干警马静以“以法护航、守护成长”为主题，紧紧围绕未成年人保护法、民法典等相关法律知识，采取播放视频、PPT演示、典型案例解读等多种

形式，运用通俗易懂、活泼生动的语言，向学生讲述了如何远离违法犯罪及防拐卖、防性侵、防家暴、防校园欺凌等内容，帮助学生系好“法治纽扣”，引导未成年人学法、懂法、守法、用法，争做遵纪守法小公民。

浅显易懂的内容及生动有趣的讲授方式激发了学生的学习兴趣，大家都

积极参与互动，踊跃举手发言，课堂气氛热烈。法治课结束后，该院干警还为学生发放了民法典、普法口袋书等宣传资料，取得了良好的宣传效果。

下一步，封丘县法院将持续开展“送法进校园”活动，为未成年人健康成长撑起一片“法治晴空”，用法治“护航”未成年人健康成长。(郭文涛 司想丽)

深耕法治“责任田” 护航企业促发展

为优化法治化营商环境，深入践行“三马”工作机制，日前，原阳县普法办、司法局、优化营商环境服务中心工作人员到中国(原阳)预制菜冷链物流园开展“送法进企业”普法宣传活动。

在项目建设负责人的陪同下，原阳县司法局副局长王美一行参观了园区、冷库建设，了解了项目占地规模、场地

设施、经营模式等情况。

在座谈会上，王美介绍了县司法局各科室涉企职能，并代表县普法办、县司法局为企业送去《中国梦与公证同行》等普法书籍。针对企业提出的关于农民工工资发放问题，县法治调研督查与依法治理股负责人和未来律师事务所律师从双方法律责任和农民工工资保证金的

职责履行等方面，向企业普及相关法律法规知识。

地方发展离不开企业的支持及项目的支撑。原阳县普法办、司法局将始终牢固树立“项目为王”工作理念，全力以赴优化法治化营商环境，为企业发展贴心服务、排忧解难，为原阳县高质量发展作出新的更大贡献。

(徐京京)

爱“管事”的小凤

——记市公安局卫滨分局中同街派出所警务助理肖玉凤

“太险了，上个星期咱小区有个大姐差点给诈骗账户转账，咱平常都得提高警惕，保护好自己个人信息……”正在给社区居民进行反诈宣传的是市公安局卫滨分局中同街派出所警务助理肖玉凤，她也是工房社区第四网格副网格员。

每天一上班，肖玉凤就先把当天需要完成的工作捋清楚，然后就骑着电动车，带着自己的蓝色工作包出发了。工作手册、日常消防检查表、入户走访表、消防反诈宣传资料、出租房屋档案……工作包里的东西很多，就像繁琐复杂的网格工作一样，但肖玉凤不会落下一样。

“小凤这闺女，可中……”提起肖玉凤，小区里的大爷大娘们都竖起大拇指。能获得群众这样的赞誉，肖玉凤靠的是以心换心、水滴石穿的付出和积累。社区网格工作没有惊天动地的大事，只有点点滴滴的小事。想要做好社区工作，必须有甘于奉献、久久为功的韧劲儿。肖玉凤秉持着勤奋踏实、锲而不舍的工作精神，认真做好每一件小事，在小网格里传递着大温暖。

热心为民 处置危险玻璃
“小凤，楼上的玻璃快掉下来了，太危险了……”1月10日下午5时许，辖区内某小区居民打电话向肖玉凤求助，称该小区某单元5楼住户的窗户玻璃破损，悬在半空，摇摇欲坠，很是危险。考虑到可能对过往群众带来的安全隐患，

本着安全问题早发现、早处理的原则，肖玉凤立即赶往该小区了解情况。

肖玉凤赶到现场后发现5楼窗户玻璃确有随时坠落的风险，若砸到过往群众后果不堪设想。由于该住户常年不在家，无法及时回来处理。肖玉凤立即将情况告知该小区业委会负责人，商量共同解决方案。最终在做好防护的前提下，小区工作人员利用长竿结合圈网将玻璃成功击落，排除了安全隐患。

“这下终于放心了，幸亏有你来协调，问题才能解决这么快。”看到隐患被排除，小区居民纷纷为肖玉凤点赞。

路遇打架 挺身而出制止
5月6日早上8时30分，肖玉凤像往常一样又骑着电动车去自己负责的网格里巡查。当她经过人民路和幸福街交叉口时，看到两名30多岁的年轻人发生冲突，其中一人的鼻梁已被抓出血，眼镜碎裂。

肖玉凤立即停下电动车，毫不犹豫冲上前去，大声喊道：“我是派出所的，你们快住手。”两人被肖玉凤严肃的神情和话语震慑住了，都不敢再动了。肖玉凤看到两人心里还憋着气，就让他们到派出所解决问题。两人在肖玉凤的劝导下，最终握手言和。

谈起这件事，肖玉凤显得格外谦虚：“这不算勇敢，只是职责所在。”**争分夺秒 精准反诈劝阻**
5月21日18时许，中同街派出所接到反诈预警指令，称辖区李女士向



工作中的肖玉凤

疑似诈骗账户转账，且极有可能继续转账。

情况紧急，值班民警立即打电话联系李女士及其家人，但一直无人接听。由于户籍信息中李女士的家庭住址不够清晰，民警无法确定其详细地址。作为该网格的警务助理，肖玉凤确定转账人李女士是辖区内某店铺店主。肖玉凤通过之前走访时添加的微信，终于联系上了李女士，再三叮嘱她先不要转账，并同民警一起前往李女

士的家中。

打开门的李女士一脸迷茫，并不认为自己被骗。肖玉凤耐心向其解释，最终李女士才反应过来，再三向肖玉凤和民警表示感谢，并表示自己以后也会向周围人大力宣传反诈知识。

在网格里牢牢扎根，用真心、耐心、细心温暖民心，肖玉凤以服务群众为己任，在自己的岗位上默默奉献，用实际行动诠释社区网格服务的责任和担当。

(吕永强 文/图)